
А, ОБУХОВА

К  ВОПРОСУ ПРАВИЛЬНОЙ ОРГАНИЗАЦИИ ПАСТБИЩНОГО 
ХОЗЯЙСТВА В ОВЦЕСОВХОЗАХ

iB ближайший период времени все ов­
цеводческие совхозы будут иметь раз­
работанные организационные ̂  планы, 
которых громадный удельный вес зай­
мут проекты организации кормовой базы.

При проектировании кормовой оазы в 
овцесовхозах первым этапом работы дол­
жны быть расчеты'по организации паст­
бищ. так как пастбищный сезон й ооль- 
йдинстве районов овцеводства продолжа­
ется от 210 до 300 дней в году!. И толь­
ко после разрешения вопросов пастбищ­
ного кормления стада, следует перехо 
дить к организации зимнего кормлен^., 
т. е. к организации сенокосов и поле­
вого кормодобывания. Этой принципи —ь 
ной установки до сих пор не усвоили на­
ши производственники, привыкшие емо- 
т о е т ь  на пастбищный сезон, .как на время 
отдыха от тяжелых производственных

- кампаний: зимовки, ошта^стрижки и. ъп. 
Поэтому! большинство раоот по,проект и 
г-озаппю в Условиях наших овцесовхозов 
начинялось с полевого кормодобывания, 
а на) выпасном фронте мы имели про-

^Б о л ьш и м  тормозом в  'Деле правильной 
организации пастбищ ного хозяйства яв­
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лялось до последнего времени понти пол­
ное отсутствие расчетных пастбищных 
нормативов.

В настоящей статье, не претендуя на. 
исчерпывающую полноту, мы пытаемся 
дать эти нормативы на оснований спе­
циальных опытных работ по овечьим.’ 
пастбищзм, проведенных рядом овцевод? 
ческих опыт пых учреждений (19^2 
1934 г.)1.

П А С Т Б И Щ Н О Й  К А Л Е Н Д А Р Ь  И С Е З О Н Н О С Т Ь  
И С П О Л Ь З О В А Н И Я  П А С Т Б И Щ

Расчеты по проектироканшо организа­
ции пастбищ того или иного совхоза* сле­
дует начинать с сверстки пастбищного* 
календаря.

Для этого необходим полный учет 
всех естественных пастбищных угодий, 
совхоза, возможных побочных пастоищ. 
(отава сенокосов, стерня хлебов, пар/, & 
также специальных посевов кормовых 
трав.

Результаты учета следует заносить в 
специальный бланк (табл. 1). Учет надо- 
вести по фермам.

Т а б л и ц а  1

Ботанич. 
характериет* 

травостоя 
в (%)

Местона­
хождение Наличие

на террито­ водопоя
рии фермы

В 3 км от Имеются
центр. два

усадьбы колодца,
- фермы емкость

Типчак . . 
Ковыля . . 
Бобовые , 
Полынок . 
Разиотрав.

40
20
5

10
25

Такая запись даст хозяйственнику ко­
личественную и некоторую качественную 

n-rrri/\7 рястбищ совхоза. &
б??нкуедолжна быть приложена схемати­
ческая карта угодий совхоза (по фер

^урожайность пастбищ проверяется 
двумя* методами: методом укосов и *.о- 
техническим методом.

По первому методу учет производит­
ся следующим образом': на данном типе 
пастбища, в наиболее типичных .местах, 
срезаются на высоту Ь см 10 площадок

1 Цифровые данные касаются преимущественно 
овцеводческих районов европейской части Сою­
за. Таким образом, у нас не будет данных па 
полупустынной, пустынной и горной зонам овце­
водческих ХОЗЯЙС1В.



ьж> 1 кв. метру каждая. Срезашк’.я трава 
■разу взвдйшвлется и затем девается пе­
ресчет на 1 tna. При пестром, комплексном 
травостое степных пастбищ следует пред- 
варшелыго главомерно определить про­
центное со;лноптенпе пятен и затем, со­
ответственно этому, срезать площадки. 
Например1 имеем пырейно-разнотравную 
залежь; определяем, что -соотношение 
аырейных и разнотравных пятен — 4070 
I 60o/ot. Тогда с пырей1шх пятен берем 
4 площадки, а с разнотравных 6 . Это 
гает нам более точную оценку урожай- 
юсти. Такой учет производится в пе­
риод пастбищной готовности травостоя 
i  на каждом цикле использования от­
дельно. Весьма. желательно полученную 
збщую пробу из укооов высушить, что- 
5ы узнать продуктивность выпаса, выра­
женную и в сухой массе.

Зоотехнический метод заключается в 
конкретном учет!е хозяйственной прак­
тики совхоза. При этом методе устанав- 
швается, какое количество отар пасется 
за данном типе пастбища, каких отар, в 
течение какого периода, какова была их 
лштанносгь и как они при этом вытра- 
шти пастбище. Этот метод требует тща­
тельной фиксации пастбищного содержа­
ния отдельных отар! в течение всего иаст- 
янцного сезона и тщательных записей 
:сех наблюдений. При этом желательно 
увешивание овец.
Пример. На участке в 145 га целин­

ного выпаса в течение 45 дней, т. е. 
: 1/IV по 15/V, паслась Отара маток в 
D0 голов. Зная, что на данном типе 
выпаса (см. ниже) ’матка съедает b кг
I день, а процент использования выпаса 
доставляет, примерно, 50,. мы получаем, 
по урожайность данного выпаса (в зе* 
теной массе) должна 1быть равна 24,8 ц., 
: именно: 800'X 5-4 000 кг; 4 000 X 45- 
L80 000 ®r; 1 800 ц: 145-12,4 Ц:
.2,4 ц Х  2=24,8 ц (50То использования 

: выпаса!).
Таковы 2 метода учета продуктивности 

пастбищ. Наиболее доступным для хо- 
йй-ства явится, поводимому, зоотехни- 
рский метод, так как он может быть 
троведен путем учета самой производ- 
твенной жизни совхоза. Лучшим момен­
та® явится, конечно, наличие обоих ме- 
тдов учета, как взаимнодополняющих и 
энтролирующих друг. друга1.
При -составлении пастбищного кален- 

лря надо иметь в гиду сезонность от­
дельных типов пастбищ, их отавиость и 
гтеринарнне требования по борьбе с 
- 1СТНЫМИ заболеваниями Овец, т. е. од­

нократное использование территории то­
го или иного выпаса или, в крайнем! слу­
чае, возврат на него не раньше, гаем 
через 3 месяца. Последнее требование 
ставит перед искусственными пастбища­
ми, как сильно отавирующими, вопрос о 
комбинированном использовании их: для 
пастьбы другого вида скота после овцы1, 
лучше всего коровы, либо на сено и вы­
пас в (отдельных циклах (основной укос 
или отава). Правда, имеются теоретиче­
ские указания гельминтоЛопов (Орлов 
И. В.) о том, что на искусственных вы­
пасах, особенно на люцерне, доннике и 
других растениях, сходных с ними по 
травостою, заражаемость глистными ин­
вазиями: снижается, и поэтому возможна 
пастьба и по отавам, т. е. возврат при­
мерно через 1 месяц. Однако,  в с о в- 
х о з а1 х, н е о л а г о и о л у ч н ы: х л о г л и- 
с тны м,  з а б о л е в а  м иям, о б я з а ­
т е л ь н о  к о м б и н и р о в а иное и с ­
п о л ь з о в а н и е  подсевов к о pi м1 о в ы х 
трав.

В условиях каждого конкретного сов­
хоза, всилу определенного направления 
его, специфики его есгестБенво-иетори- 
ческих условий и т. п. будут свои кон­
кретные календари использования паст­
бищ. Для примера1 мы схематически при­
водим пастбищный календарь для засуш ­
ливых районов Северокавказского и Азо­
во-Черноморского краев (табл. 2).

В районах, где Bic илу тех или иных ус­
ловий отсутствуют отдельные сезонные 
типы естественных пастбищ, они должны 
быть заменены посевными. Многолетние 
кормовые травы, люцерна, эспарцет, ко­
стер, житняк, а также донник двухлет­
ний могут дать выпас по основному цик­
лу использования в мае, а затем1 идут 
их отавы, отрастающие примерно через 
П/2 месяца. Однолетние выпасы — судан­
ка, сорго, кукуруза, а также донник пер­
вого года — заполняют обычно период 
выгбрання степей, т. е. июль и август.

П Р О Ц Е Н Т  И С П О Л Ь З О В А Н И Я  О Т Д Е Л Ь Н Ы Х  
Т И П О В  П А С Т Б И Щ

При расчетах продуктивности пастбищ ■ 
надо иметь ввиду не валовую его уро­
жайность в центнерах зеленой или су­
хой массы, а фактически съедаемое коли­
чество травы с 1  га данного типа выпаса 
или процент использования выпаса. 
Проф. Ларин и своих работах говорит, 
что в гррмадном большинстве опытных
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Т а б л и ц а  2

№
Н а з в а н и е  т и п а  п а с т б и щ

Цикл Примерный период

прп. использов. использования

1 Ранневесенний целинный (типчаковые, ковыльно-
Основ.

2
тонк 'Ноговые, мятликовые)..............- ................

Злакою-разкотравная залежь (пырейно-резаковая
Апрель, май V*

• » . Май 2/2, июнь
3 Молодая бурьпнистая залежь (вьюнок, беро ка, дон- >

» Июнь июль
4 Отава бурьннисгых и пырейных сенокосов . . . . Отава Август, сентябрь
5 Стерня х леб о в .......................................................... — » ■»
6 Отара Октябрь
7 » Ноябрь
8 Основ. » декабрь

' ■ ' П р и м е ч а н и е :  табпипа составлена на основании работ Всесоюзного научно-исследоватеа 
ского института овцеводства и козоводства и Научно-исследовательского совхозного института.

исследований (.культурное пастбище при 
использовании ieno животными давало 
остатков 10'30%, а1 естественное — 25-х 
50%». Специальные опытные работы по 
использованию овцами различных типов 
пастбищ дают следующую картину 
(табл. 3).

Как видим, средний процент исполь­
зования естественных,пастбищ колеблет­
ся от 40% :до 60о/о, средний процент 
использования посевных (главным обра­
зом однолетних) равен 70—80%. Эти 
цифры можно вполне принять для про­
изводственных расчетов. При этом надо 
иметь в виду, что естественные выпасы, 
приближающиеся по своему общему со­
стоянию к искусственным (например, мо­
лодая, чистая от сорняков мягкая залежь 
из поедаемого разнотравья: молочай, го­
рошек, резак, донник и др.), должны 
иметь процент использования, близкий к 
искусственным выпасам. На комплексных 
степных пастбищах мы имеем очень пест­
рое использование травостоя. Иллюстра­
цией может служить использование, 
взрослыми "барабанами (новокавказский 
меринос) в мае текущего года в ус­
ловиях совхоза . 12 Северокавказского 
•края пырейно-разнотравной 'Залежи. Про­
цент использования разнотравных пятен 
был равен 85,3%, в то время, как пырей- 
ные были использованы только на 35,6%. 
Средний же процент использования был 
равен 60,3%.

Такое явление диктует о б я з а т е л ь ­
ную н е о б х о д и м о с т ь  подкаши­
вания ос та тк ов  н еп ое д ае м ы х  
трав., как Меру у х о д а  за паст­
бищем.

На величину процента использования 
сильно влияет также с в о е в р е м е н - 
ность  стравливания (см. табл. 4).

Приведенная таблица иллюстриру* 
два момента: 1) чем моложе фаза вег: 
тации культуры, тем интенсивнее она t  
пользуется; 2) более сильная хозгруппа- 
яр'ота дает увеличение использования j 
15—20%. Последнее можно, повидимо; 
перенести и на валухов. На снижение пр. 
цента использования, главным образз 
на искусственных выпасах, влияет ,лотс 
тываемость травостоя. Она иногда досп 
гаегг 20% (см. табл. Ь).

Чем гуще и старше по фазе вегетащ 
травостой, тем выше процент загопта 
ных растений. На естественных пастб 
щах при своевременном их иепольэоз 
Вии, потаптываемость обычно о ы е - 
незначительна. Эти данные также насто 
Дельно говорят о необходимости св: 
временного стравливания.

В условиях практической действите.: 
ности наш их овцесовхозов мы часто им 
ем весьма незначительный процент 1 
пользования! пастбищ : привыкш ий к  п 
роким просторам чабан идет с отар 
только по верхушкам травостоя и  не х 
лает возвращ аться назад, боясь поте 
живого веса овец. С этой тенденцией п 
рокого  Захвата территории нуж на вел 
борьбу, стремясь к -значительному, т. 
нормальному проценту исподьзоваЕ: 
так как работы ряда опы тны х учрежу 
-ни!й уж е доказали, что продуктивно: 
ж ивотны х нисколько не страдает о тэтс

Д Н Е В Н А Я  Н О Р М А  П А С Т Б И Щ Н О Й  Т Р А В Ы  
Д Л Я  О В Ц Ы

Приведенныет данные (см. табл. 6): 
но иллюстрируют различие в кол и чес 

, поедаемой зеленой массы в зависимо: 
от типа1 пастбища. Но кроме этого.дн 
ная норма' поедаемости зависит еще i



целого ряда факторов: величины движе­
ния на пастбище, метеорологических ус- 
тобий дня, фазы вегетации, вкусовых 
ггвоиств отдельных растений и !т. п. Ком­
плекс причин, влияющих на количество, 
поедаемой травы на пастбище, зпачн-

Тип пастбища

А . Е с т е с т в е н н ы е
ть4Разнотравяо-злаков. за- 

лежь
2. Бурьяниетая зал- иь

ет 3. Стерня

4. Ковыльно-тинцово-по- 
лынковое 

р: 5. Полынно-рпзнотр. за­
лежь

6. Бурьяниетая залежь

7. Лесо-кустарниковое

Ра ;н отравно-зла к. за­
лежь

9. Пырейно-раанотр. за­
лежь

0. Пырейно-разнотр. за­
лежь

Б. И с к у с с т в е н н ы е

1. Вика +  овес

2. Клевер -|- тимоф.

3. Суданка

4. Кукуруза

5. Могар 

Г? з. Кукуруза

". Люцерна

8. Вика +  овес

9. Донник 2-летн.

В. Однолетние травы
i

1. Эспарцет

тбльно слоншее чем1 при зимнем стой­
ловом содержании. Отсюда — пестрота в 
цифрах поедаемости для одной .и той 
же гру'ппы овец, даже на одном и ггом 
же типа пастбища в! течение короткого 
периода1. Как; пример изменения количе-

Т а б л и ц а  3

Чья работа

* % исполь­
зован.

. ом Кем используется (группа,
S

5 о
но

порода) в а<D О о 3£ К К 5 й « о
S  § К со В и а

Осн. Св. Матка подсоен. меринос-
рамбулье .................... 57,6 42,8 ,

» Оп. Матка подсоси, меринос-
рамбулье . . . . . . . 30,0 20,0

ъ Св. Матка подсоен. меринос-
рамбулье .................... 41,3 32,0

* » Оп. Матка подсоен. меринос.
новокавк.................... 34,1 28,4

S> Св. Матка подсосн. меринос.
новокавк. . . . . . 38,3 21,8

» Оп. Матка подсосн. меринос.
новокавк........................ 41,2 —

ъ Св. Матка подсосн. романов­
ская ........................... 45,0 —

Отава » Ягнята после отбивки ме-
ринос.-рамб. . . . . 37,5 25,0

Осн. Ярка 1 года меринос, но-
вокаввааск. . . . . . . 54,3 47,5

» » Бараны’ взросл, меринос -
рамбулье . . . . . . . 60,3 48,6

С р е д н е е  . . 44,0 32,3

Осн. Св. Матка подсосн. романов­
/

ская . . . . . . . . . 70,0 --
Отава » Матка подсосн. романов­

ская 70,0 .--
» » Матка подсосн. меринос.

рамбулье .................... 75-80

Осн. ь Матка подсосн. меринос.
рамбулье . . . . . . . 85 ---

» ' » Матка подсосн. меринос.
рамбулье .................... 50 --

» » Матка подсосн. меринос.
рамбулье .................... 71,3 83,0

Отава 5> Матка подсосн. меринос.
рамбулье ................. 71,2 70,2

Осн.. », • Ягнята после отбивки
англ. м ети сы .............. 86,0 —

» » Матка подсосн. меринос
новокавьазск................. 60,2 47., 2

( Осн.
\ Отавы

— Ярка с I 1/* лег меринос.
рамбулье .................... 70,0 —

Осн. Св. Ярка 1V2 лет англ. метисы 90,0 —

С р е д н е е 72,8 —

внииок

Сев. овцевод, 
30G

ВНИИОК

НИСИ

Сев. овц. ЗОС

Крым, овцев. 
оп. п. им. 
Шмидта

ВНИИОК

»

ЦЧО овц. ЗОС 

ВНИИОК

F o c T .-н а хи ч .
ЗОС

: Св. — использов. своевременное. 
Оп. — с опозданием.
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Ф а з а  в е г  е.т.
Кущение 

40—50 см
Сгебл<

80
гванпе
см

Выход £ 
начало 

100-1

трубку 
цветен. 
20 см

Молочная спе­
лость

1
Чей выпас Сыр. Сух. Сыр. Сух. Сыр. Сух.

I
Сыр. '! Сух.

М атк а .................... 70,0 87,2 72,6 79,0 40,0 42,6 Не пасутся

Ярка ........................ 85,8 83,5 83,7 75,2 64,1 63,8 59,2 j 45,3

№.
п/п.

1
2
3
4
5

Культура

Кукуруза
»
»

Судапка

Ф а з а  в е г е т а ц и и

Выход в трубку . . . 
»  » » . . .  

Выбрасывание метелки 
Начало стеблевания . 
Выход в трубку .

% потап­
тываем.

61 см Н ет
88 » 3,8
103 » 23,5
72 » Н ет

103 » 16,7
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Примечание 
*

Пастьба матки с ягнята: а

Количество поедаемой

Т и п  п а с т б и щ а
в день массы (в кг)

Матка поде. Ярка 172 лет

Зелен. Сух. Зелен. Сух.
А. Е с т е с т в е н н ы е

1. Ковыльно-типцовые.............. 4,79 1,70 — —
2. Лесо-кустарник.................... 4,50 — —
3. Горное карачаевское . . . . . 7,00 — — —
4. Злаков-разиотр. залежь . . . 7,30 2,30 4,60 1,86
5. Стерня хлебов........................ 7,90 2,58 — —
6. Бурьянистая валеж ь.............. 11,40 2,80 — —

Б. И с к у с с т в е н н ы е  

1. Однолетние и многолетние , 11,20 2,80
корма тр а в ы ..............• • 1 11,50 2,50 8,00 1,4/'

(Кукуруза, сорго, суданка, лю­
церна, донник)........................ 5,50 1,40

Т а б л и ц а  6

Примечание 

(порода, чья работа)

Новокавказск. мерин. ВНИИОК 
Романовская, Сев. овц. ЗОС 
Карачаевская, Упупская оп, ст. 
Меринос. ВНИИОК «НИСИ» 
Меринос рамбулье ВНИИОК 
Новокавк. меринос ВНИИОК

Меринос новокавк. ВНИИОК 
» рамбулье ВНИИОК

Ростово-Нчкич. оп. ст. Метисы англ.

етва съеденной травы в зависимости от 
В1еличины движения можно привести сле­
дующие цифры: матка подсосная при 
вольней системе пастьбы на ковыльно- 
типчаковом! пастбище съедала 7,2 кг зе­
леной массы, одновременно матка тс/й 
же породы и на том же пастбище, ро 
при загонной системе пастьбы, сьедвла 
4,74 кг зеленой массы.

Все же решающим! фактором' является 
тпп пастбища. Поэтому для производ­
ственных расчетов мы' считаем возмож­
ным предложит!) такие нормы: для мат­
ки подсосной на целинных, степных и 
вообще) с более сухим травостоем выпа­
сах— Ь кг; на естественных пастбищах 
с более сочным травостоем1, например, 
мягкая залежь, стерня хлебов,— 8 кг; 
на искусственных выпасах — 10—12 кг. 
'Д.® ярок Н/2 лет1 соответственно — 4 кг, 
16 1мг, 8 Иг. Эти нормы получены преи­

мущественно на овцах породы меринос 
рамбулье. При расчете нормы для мя 
Ки было принята во внимание налит! 
под маткой 1— 11/2 :1ягнят. Опытных дал 
ных по нормам для остальных хозгрул 
(баранов взрослых и валухов) пока' не 
Поэтому для этих групп следует пса 
зоваться нормами, полученными 
маток.
Н А Г Р У З К А  Н А  \ Г А  В Ы П А С А

Одним из существенных моментов п:< 
организации пастбищного хозяйства ?.а 
лается знание цифр! нагрузки овец
1 га того или иного выпаса. Harpy;. 
пастбища определяется количеством 
лов овец, которых можно прокормить
1 'га в течение периода испрльзова:-:: 
данного вьйгаса. Ниже мы приводим т:5 
лицу с цифрами нагрузки по отдельна 
типам пастбищ. Эти цифры нагрузки



заедены для подсосной, матки типа рам­
булье (50 кг живого веса). Нагрузка 
.1 i/2-годовы х Ярок может быть увеличена 
в  1Д/а раза. Нагрузка взрослых баранов 
31 . валухов мОжег быть приравнена к

Подсосной матке или немного снижена.
Для более объективной оценки про­

дуктивности 1 га выпаса мы приводим 
также и характеристику его, выражен- 
[нуго в кормовых единицах (табл. 7).

Т а б л и ц а  7

Количество
' Цикл на 1 га

Т и п  в ы п а с а
и/п. испольэов. Осцедней Корм, ед 

(в кг)
1 Ранне-весеннее целинное . . . .................................. ...  . , Основы. 250

350'
325

2 Злаадвп-равиотраваая залежь . . . . . . .  . . . . . .  ... , . »
3 Нойодая бурьяяаетш! и1." . » ' 40'.' 520
4 Отава бурьянистых и пыреиных сенокосов........................... Отава 175 230
■5 Стерня хлебов .................................................................... — 120 156
6 Солннковые выпасы осенью ................................................... Основн. 100 130
7 Отава ранне-весеяних выпасов .................................. ... Отава 150 195
8 Горные овечьи пастбища Карачая : ........................ ... Основн. 250 •330
9 ' Искусственные выпасы (суданка, сорго, донник, люцерна,

1 755вика +  о в е с ) ..........................................................■ . . . Основн. 1 200
- * и отавы 1500

10 Искусственные выпасы (кукуруза, соя, могар, просо) . . . . Основн. 
и отавы

800 1040

Злашйо-равиогфавная и бурьяниетая 
залежи после выпаса дают 1 отаву, ко­
торая подлежит1 сенокосно-силосному ис­
пользованию или стравливанию ‘Крупным 
рогатым скопом1 и лошадьми. Нагрузка 
дана по отдельным циклам стравливания. 
При расчетах необходимо помнить . не

только о количественной, но и качествен­
ной! оценке выпаса? Эту! оценку принято 
выражать в количестве килограммов пе- 
реваримогО б'елкз на 1 Та. Достаточного 
количества опытных данных по этому 
вопросу! адще не накоплено, но некоторые 
цифры оценки конкретного зеленого

Край . . . . .  • 
Овцесовхоз № . 
Ферма № . .

П астби щ н ы й к а л е н д ар ь
Ф о р м а  1

Название типа цает- 

! бища
Естественные Искусственные

Отава
сеноко­

сов

Отава
естеств.
выпасов

Стер­
ня

В и д  г р у п п ы  

с к о т а

Ранне-
весенн.

Летние
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Барапы взросл. . . . . . .
Матки ........................ ... ..
Переярка...........................
Ярка 1 года........................
Овцы — Бараны 1 года . .

В а л у х и ................ .
Молодияк I Баран 
тек. года ( Ярка .

Крупн. рогат, скот

Прочие группы скота



Край: Сев. Каг.каз 
Овцесовхоз: № 12 Р асч ет потребности  в вы пасах

Группа овец: матки 
Величина отары: 650 
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Ест. ве­
сен. . . 1/IV— 61 25,0 10 60 6 250 325 39 650 51 545 158 948

31/V
j Донник
| 2-го го-
1 да . • 4/V I - 15 125,0- 25 80 10 1000 1300 9 750 12 675 10 60

15/VI
(И т. д.
весь ка­
лендарь)

Край..............
Овцесовхоз № 
Ферма № . .

Ф орм а № 3
П а с тб и щ н а я  е м ко сть  отд ельны х ферм совхоза

i№

п/п.

Типы пастбищных 

угодий

«О &
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/-Ч
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ф о  ^

Ен ВС.

5
ЕН • /—s© сещ 5 L4 О 
l2  R m5  в о

к «
2 “ к —Н- щ К I3 2 Iю s  г  
К s o w

Как используется 
избыток или чем 
коюпенсир. недо­

статок
Примечание

А. О в ц ы
1
2 ; 
з

И т. д.

И т о г о  для овец

Б. К р у п н .  рог.  с ко т
1
2
3

И т. д.

И т о г о  для крупн. 
рог. енота . . . .

В. П р о ч и й  с к о т

1
2
3 I 

И т.д.

И т о г о  для прочих 
Групп

И т о г о  по ферме .

i В том числе отд. тииов
I пастбищ......................

1 J
2 I
3 ;

И 1. д.|



' пастбищного корма с этой стороны мо­
жно найти н работе И. С. }Пшрцза щ Г. М. 
Елкина -Корма СССР, состав ,и питатель­
ность»., ■

Чтобы определить нормальную на­
гр узку  пастбища', надо знать:

1) урожай эеиеной Массы- >с 1 га;
2) процент использования выпаса1;
3) дневную норму травы, поедаемой 

овцой;
4 ) продолжительность периода исполь­

зования данного типа 'выпаса.
Например1, имеется ранне-весеннее це­

линное пастбище (типце-ковыльнпк) с 
г урожаем зеленой массы! в 25 ц с га1. П ро- 
цент использования выпаса равен 50о/о, 
количество поедаемой овцой травы в 
день — 5 кг. Период использования ос­
новного цикла данного выпаса ‘ равен 
45 дням, т. ietc I  ДУ по 15/V. Отара под­
сосных маток — 800 голов.

Расчет произведен следующим обра­
зом: 12,5 ц (50% использования) продук­
тивного пастбищного корма с 1 га дан­
ного выпаса могут прокормить 250 го­
лов овец в течение 1 дня (12,5.: 5-250) 
илй fi течение 45 дней 5,5 овец (250 :45).

Вс-ей отаре на данный период врскгнк 
требуется 145 га (800: 5,5-145).
Ф О Р М А  Д Л Я  Р А С Ч Е Т О В  П О Т Р Е Б Н О С Т И  
В В Ы П А С А Х

При наличии всех вышеперечисленных 
моментов, т. е. экспликации (перечня) 
с.-х. угодий совхоза, характеристики про­
дуктивности пастбищ, знания процента 
использования; нагрузки, норм поедаемо- 
сти, а также структуры стада совхоза, 
можно приступить к Производству рас­
чета потребности в' выпасах данного сов­
хоза. Мы даем 3 основных формы для. 
этой цели: 1 форма — пастбищный кален­
дарь для отдельных групп стада, 2 фор­
ма— основная форма расчета (она со­
ставляется на каждую группу отдельно, 
э поюм эти данные суммируются), 3 фор- - 
ма—■пастбищная емкость фермы.

Все расчеты ведутся по 'фермам. При 
этом предусматривается наличие и дру­
гих видов скота на ферме (см. формы 
1, 2 , 3).

Приведенный в настоящей работе циф­
ровой материал предусматривает наличие 
заданной системы пастьбы при использо­
вании пастбищ.

пЛ Е П Н О Е  ДЕЛО
Г Е Р М А Н О В , А . В Е Л И К О В С К И И

ИМПОРТНЫЕ РАМБУЛЬЕ В НАШИХ СОВХОЗАХ
Я С Н А Я  П Р О Д У К Т И В Н О С Т Ь

Hoi данным! Главного племенного уп­
равления, живой вес лучших племенных 
иаток .рамбулье в 1933 г. был равен:

Т а б л и ц а  8

Г

Количе­ Средний Колебан.
ство жи­ вес от до
вотных (в кг) (в кг)

Племхоз № 5 . . 396 51,1 25-70

350 52,6 37—76
•м. Яковлева . . 259 44,1 35—68

222 43,4 34-72

Из приведенных данных по живому 
весу американских рамбулье мы видим, 
что средний Живой вес импортированных 
к нам рамбулье —баранов и .маток — 
был довольно высок. В племхозе № 5 
средний вес баранов колебался от 89 до 
106 кг, а у отдельных ж ивотны х — от 
161 до 128 кг; ,по казакстансШ М 'Совхозам 
средний вес баранов составлял 80—86кг.,. 
Средний' вес взрослых маток по племхозу 
№ 5 был равен 52—54 кг, с колебаниями 
от 32 до 73 а р о  |казакстанскй.м сов­
хозам 50—51 кг, с колебаниями от 37 
до 79 кг.

Смотри «Овцеводство? № 11. 2 5


